

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВИДЕОЗАПИСИ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В связи с постоянным обновлением социально-экономических процессов в Республике Беларусь, изменениями в жизни общества и государства, преступность становится серьезной общегосударственной угрозой стабильности гражданского общества. Преступники не стоят на месте, они постоянно ищут новые пути, формы и методы совершения преступлений, нередко используя при этом современные достижения науки и техники. Вдобавок к этому сейчас во многих средствах массовой информации, интернет-форумах, художественных и документальных фильмах до мелочей расписаны подробности сбора конфиденциальной информации, в том числе и с использованием средств негласной видеозаписи, установки подслушивающих устройств и т.д., в результате чего методы оперативной работы становятся достоянием общественности. Таким образом, преступники получают многолетний опыт, накопленный оперативными подразделениями. Все это серьезно осложняет работу правоохранительных органов при раскрытии и расследовании преступлений. Для того чтобы повысить эффективность работы в органах внутренних дел (далее – ОВД) в борьбе с общеуголовной и экономической преступностью необходимо быстро реагировать на изменяющиеся условия. Немаловажным здесь является использование современных научно-технических средств, в частности видеозаписи, без которых достижение качественного результата будет весьма проблематичным. Сегодня становятся популярными дискуссии об эффективности использования технических средств видеозаписи, как для проведения отдельных оперативно-розыскных мероприятий (далее – ОРМ), так и для оперативно-розыскной деятельности (далее – ОРД) в целом.

Проблему использования видеозаписи в борьбе с преступностью рассматривали такие российские ученые, как Болдырев А.Н., Газизов В.А., Колотушкин С.М. и др., но их работы ориентированы на российское законодательство. В Республике Беларусь данную проблему рассматривали Галезник М.В., Гучок А.Е., Тукало А.Н. и др. Однако в большинстве случаев проблемам использования видеозаписи в ОРД уделяется не слишком много внимания, констатируется просто их наличие, а конкретных предложений и способов их преодоления не приводится. Также отсутствуют научно обоснованные, организационные и тактические рекомендации использования видеозаписи, которыми можно было бы руководствоваться в деятельности сотрудникам оперативных подразделений.

Средства видеозаписи применяются во многих сферах деятельности ОВД, регламентированных законодательством и ведомственными нормативными правовыми актами, например: фиксация процессуальных действий в уголовном и административном процессе, для их объективного контроля; использование видеозаписи при проведении ОРМ. Использование средств видеозаписи весьма облегчает работу сотрудникам оперативных подразделений, потому как видеозапись является довольно информативным источником, содержащим в себе не только видео, но и аудио-информацию. Зачастую в процессе видеозаписи фиксируется эмоционально-психическое состояние запечатлеваемых объектов, что впоследствии имеет большое значение в процессе доказывания по уголовному делу. Также видеозапись позволяет воспроизводить (просматривать), запечатленные события, действия и т. д. не только в обычном режиме, но и в режиме замедленной съемки, что позволяет более объективно оценить происходящие события.

Несмотря на все плюсы использования видеозаписи, остается еще много нерешенных вопросов, в частности ее использование в уголовном процессе в качестве доказательства. На практике часто возникают проблемы придания видеозаписи статуса «доказательств», даже когда она ведется гласным путем. В ОРД, когда видеозапись осуществляется преимущественно на конфиденциальной основе, наблюдаются некоторые расхождения с правилами ее применения, предписанными уголовно-процессуальным законодательством. Следовательно использование материалов, полученных в ходе ОРД, без их подтверждения в уголовно-процессуальном порядке в качестве доказательств невозможно. Не решен вопрос защиты конфиденентов, при помощи которых была получена видеозапись, когда обнародование данного материала создает для него угрозу. Также немаловажной проблемой является возможность изменения видеозаписи, ее монтаж. Сегодня при помощи компьютера можно даже без особых навыков изменить видеозапись, найдя для этого нужную программу и не прилагая особых усилий, потому что эти программы находятся в свободном пользовании и доступе. Вот примеры некоторых из данных программ, которые можно получить, имея доступ в интернет:

- WindowsMovieMaker – программа для видеомонтажа;
- VirtualDub – профессиональная программа для редактирования видео;
- Avidemux – программа для нарезки видео;
- SonyVegasPro – профессиональный видео-редактор с большим количеством инструментов и видеоэффектов, используемая создателями фильмов и сериалов и др.

Подводя итог, можно сказать, что проблема преобразования информации, полученной при проведении ОРМ с использованием негласной видеозаписи в процессуальные доказательства, является одной из актуальнейших в силу ее неразработанности, от решения которой зависит как эффективность оперативной работы, так и состояние защищенности законных прав граждан.